

# ARDEALUL

## ECONOMIC • POLITIC • SOCIAL

## ABONAMENTE:

Particulari	1 an 6 luni	500 250
Autorități, bănci și întreprinderi industriale și comerciale		1000 500
Publicații cm.-patrat		LeI 5.

Director:  
TRAIAN CHIRILĂ

Redacția și administrația  
Str. Minerva No. 7.  
CLUJ. TELEFON 444

## Guvernul și libertatea exportului

Delegația economică intrunită Vinerea trecută la locuința dlui ministru Al. Constantinescu a adus fără surprize neașteptate. De patru ani mereu a amânat guvernul chestiunea reviziunii regimului de export, revizuire dela care se aștepta un regim liber al exportului prin care li-se da produselor noastre industriale, forestiere și agricole cuvenita libertate în străinătate. Patru ani, este foarte lung termen în care timp toate protestările, toate solicitările și strigătele pentru ajutor ale factorilor economici ai noștri au rămas infructuoase și neascultate de guvernul de astăzi!

Ceiace n'a putut scoate guvernului o industrie și toți factorii economici, cu multă ușurință a stors politica! Guvernul, care simte suflul morții, astăzi promite sarea, și marea, admite folosința limbei maghiare în administrația orășenească, reduce sau sterge cu desăvârșire taxele vamale la exportul unor articole, despre al căror export nici n'a îndrăznit nimini să vorbească; a redus taxele vamale cu 40 la sută a lemnului de stejar, a produselor petrolifere și a celor industriale cu 50 la sută în valoarea supra taxelor pe cfr. aplicate astăzi tuturor mărfurilor destinate exportului.

Foarte însemnate reduceri, a făcut la exportul vitelor, iar exportul de cărbuni și păcură s'au lăsat liber, făcându-se o mulțime de alte reduceri.

Pe cât de repede ne-a sosit vestea din București care adus Ardealului aceste înbucurătoare știri cu atâta rezervă a fost primită din partea tuturor cercurilor economice și comerciale de aici.

Or, dacă nu judecăm altfel, decât numai din activitatea de

patru ani a regimului actual cu cea mai mare bunăvoință nu putem taxa, (mai puțin cercurile interesate economice) decât de simplă manevră electorală a guvernului aceasta rapidă schimbare a mentalității lui. Un lucru e bine să se știe. Să nu creadă nimeni, că suferințele de 4 ani se uită cu atâta ușurință, iar ceiace d. Vintilă a stricat prin politica dsale genială timp de patru ani, e cam greu să repara d. Al. Constantinescu, printr'o trăsătură de condei.

BCU Cluj / Central X.

— Sub numirea Industria Textilă s. a. s' a înființat în Cluj o fabrică de textile, care va produce articole de bumbăcărie (Hosenzeug). Capitalul social al societății este de 2 și jumătate milioane lei.

Societatea în Strada Cernavodă a construit o fabrică modernă care în primăvara aceasta își va începe activitatea și care va produce cca 50 mil metri material.

Directori ai societății sunt d. Dr. Mihai Neufeld și d. Gheorghe Mestitz om specializat în străinătate.

Membri în direcțiunea sunt dnii Gutfried prop. firmei „Barza” din Cluj, Dr. Neufeld, Dr. Wertheimer Maurițiu, Insp. Zoppa, Bruckner din fil. Băncii Românești Cluj etc.

Societatea în zilele aceste a primit autorizațiunea de funcționare.

— Uniunea Camerelor Agricole, care trebuia să se constituie în ziua de 26 Februarie, nu se va întruni decât în 5 Martie când va avea loc constituirea, deoarece la 26 Febr. au avut loc alegerile de balotaj.

— Știri sosite la ministerul de Domenii anunță că sătenii au început pretulindeni să pregătească ogoarele de primăvară.

## Noui modificări la legea timbrului

Continuând lucrările de revizuire a proiectului de lege a timbrului, comisiunea legislativă a mai adus acestui proiect următoarele modificări:

La capitolul IX care tratează despre prescripțiuni, comisiunea a decis să se reducă dela 6 la 5 ani termenul de prescripție în ce privește constatarea și plata taxelor și impozitelor proporționale.

În ce privește impozitul succesoral, de unde termenul de prescripție prevăzut în proiect era de 10 ani pentru moștenitorii sezinari și 20 ani pentru cei nesezinari, comisiunea a decis fixarea unui singur termen — de 10 ani — fie că e vorba de moștenitorii cu sezină fie că e vorba de cei fără sezină.

Prescripția aceasta începe să curgă din ziua constatării decesului persoanei lui de cujus.

### Restituirea taxelor rău încasate

Comisiunea a mai decis majorarea dela la 5 ani a termenului, înăuntrul căruia particularii au dreptul să reclame restituirea taxelor și impozitelor rău percepute.

### Interpretarea și aplicarea legii

Comisiunea fiscală a ținut să a daogă și precizarea că în comisia pentru interpretarea legii, instituită conf. prevederii proiectului, să fie reprezentat biroul de Ilfov printr'unul din membrii săi. În proiect era pur și simplu trecut „un membru al baroului”, fără să se precizeze care anume barou.

S'a mai introdus și dispoziția, care dă drept comisiei de interpretare să apeleze și la experți în chestiunile de specialitate.

În acelaș timp, comisiunea a mai decis, că pentru punerea în aplicare a legii, se va putea institui pe lângă administrațiile financiare județene comisii locale, care vor fi formate din administratorul financiar, dintr'un magistrat, dintr'un reprezentant al comerțului și unul al baroului local.

### Regimul fiscal al succesiunilor deschise sub imperiul altor legi

Comisiunea a examinat apoi situația succesiunilor deschise sub imperiul vechilor legi ale timbrului hotărând prin modificarea art 114 din proiect, ca pentru toate succesiunile deschise sub regimul altei legi, constatarea să se facă după

dispozițiunile cuprinse în actuala lege, adică: prin comisiuni: taxarea acestor moșteniri, însă, se va face după indicațiile prevăzute în legea dela data când s'a deschis succesiunea.

### Acordul taxelor cu mersul valutei

O inovație justă introdusă de comisiune în textul proiectului este aceea privitoare la ajustarea taxelor în raport cu fluctuațiile valutei naționale.

S'a formulat deci dispozițiunea ca taxele de timbru fix să poată fi reduse prin legea bugetară, atunci când moneda națională va crește cu o treime peste cursul actual.

O dispoziție similară s'a adoptat și pentru impozitul succesoral, specificându-se, că atunci când variația monetei va fi în creștere cu 20 la sută să se reducă în proporție și debitele (ratele) impozitului succesoral.

— Banca Crissoveloni S. A. R. sucursala Cluj a început să vîndă zahăr de proveniență română în baza autorizației de reprezentare a oficiului de vânzare al zahărului din București respectând modalitățile și prețurile fixate din partea Ministerului de Comerț din București.

Comenziile se primesc în cantități admise din partea Oficiului de vânzare al zahărului din București la Sucursala Băncii Chrissoveloni S. A. R. Cluj, Str. Memorandului 8.

Conducătorul secției de vânzare al zahărului este d. Sig. Brecher, șef de secției comerciale a băncii.

— Ministerul de Finanțe convingându-se că societățile anonime nu vor putea depune declarațiunile lor de impunere pe anul 1926 până la 28 Febr. a. c. a prelungit termenul de depunere al acestor declarații până la 31 Martie a. c. Celelalte întreprinderi însă cari nu sunt societăți anonime vor trebui să depună declarațiunile de impunere pe anul 1926 până la 28 Februarie a. c.

# Inființarea unei bănci forestiere regnicolare

**Un capital social de 30 milioane lei. — Cum va fi alcătuită direcțiunea. — Cine va fi directorul băncii.**

Citim în revista forestieră Lemnul că d. Wilhelm Ban directorul întreprinderii forestiere „Patria“ S. A. din Arad, a lansat, nu demult, ideea înființării unei bănci forestiere regnicolare. Ideea a fost primită cu multă însuflețire de cercurile interesate a căror interes pentru acest proiect este atât de viu, încât acum când proiectul a intrat în stadiul realizării, este vorba ca capitalul social proiectat la început la 15 milioane lei, să fie fixat acum la 30 milioane lei.

Insemnate grupuri capitaliste belgiene și bucureștene au căutat să ia contact cu fondatorii băncii pentru a angaja cointerесаții. Tratatивele cu capitaliștii din București sunt în curs și sunt conduse de d. Maurițiu Tischler mare industriaș forestier din Cluj. Cu capitaliștii belgieni tratativele vor începe săptămâna viitoare la Viena. La aceste tratative fondatorii băncii vor fi reprezentați prin d. Wilhelm Ban din Arad și Dr. Edmund Stern din Oradea-Mare.

Printre membrii fondatori figurează, W. Ban, Maurițiu Tischler, Stern Edmund și Societatea Forestieră Regnicolară din Brașov, în jurul cărora sunt grupate toate întreprinderile forestiere mai de seamă. După cum se știe în direcți-

unea băncii vor intra și câțiva politicieni de seamă între cari și d. Caius Brediceanu fost ministru. Funcționarii forestieri deasemenea vor fi reprezentați în direcțiunea băncii.

După cum este proiectat atât institutul central cât și filialele cari se vor înființa în orașele mai mari din Ardeal vor fi conduse de specialiști. După cât suntem informați directorul general al institutului va fi d. Wilhelm Ban iar ca director fondatorii au reușit să câștigă pe conducătorul unui însemnat institut financiar din Cluj. Conducerea secției juridice a băncii o va lua Dr. Wilhelm Kertész avocat din Cluj.

Capitalul social al băncii încă nu este stabilit definitiv. Aceasta se va face numai după ce s'au încheiat tratativele cu capitaliștii bucureșteni și belgieni. Este sigur însă că pe lângă aportul adus de capitalul străin se vor semna cel puțin 25 milioane lei.

Este interesant că fondatorii băncii până acum au primit două propuneri de fuziune, una din partea unei bănci din Cluj iar alta din partea unei bănci din Cernăuți. Tratatивele cu aceste două bănci sunt în curs și se speră că vor duce la bun rezultat.

# Casa de conturi postale

**Organizarea ce l-se pregătește.**

Urmând să se înființeze în România un serviciu de conturi curente postale, s'a întrunit, la ministerul de comunicații, consiliul consultativ al acestui departament și a luat în discuție anteproiectul inițial.

S'a hotărât ca acest serviciu să fi intitulat „Casa de conturi curente postale“. S'a sporit numărul membrilor consiliului de administrație cu un delegat juridic, suprimându-se în schimb delegatul ministerului de Comunicație.

Inchiderea conturilor curente se va face nu după doi, ci după trei ani, dacă în acest interval nu se fac nici un fel de operațiuni asupra contului.

Abonații cari ar emite cecuri peste disponibil vor fi amendați cu sume până la 2000 lei dacă o fac din eroare. Dacă se dovedește rea intenție, cazul va fi pedesit conform art. 332 din codul penal.

Comisiunea a suprimat alineatul care spune că „direcțiunea generală nu răspunde de pagubele ce ar suferi titularul unui cont curent pe urma neexecutării la timp a operațiunilor serviciului“.

Cecurile de plată vor putea fi prezentate în termen de 30 zile la data emiterii.

Articolele privitoare la păstrarea secretului acestor operațiuni au fost complet modificate, prevăzându-se foarte grave pedepse pentru funcționarii postali care ar divulga secretul. Deasemenea s'au prevăzut grave pedepse pentru falsificatorii de cecuri.

Cheltuelile organizării casei de conturi vor fi suportate timp de doi ani de s'at, până când serviciul va avea venituri suficiente.

## Dela Uniunea Camereilor de Comerț

Mai multe hotărâri interesante

Uniunea Camerelor de Comerț, în ultima sa ședință, a luat o serie de hotărâri importante:

S'a hotărât convocarea tuturor delegaților secțiunilor ce vor să participe la târgul de mostre de la Salonul și trimiterea unui delegat care să ia contact cu comisarul târgului, spre a dispune recepționarea mărfurilor noastre la Salonul.

In urma cererii comercianților din Tecuci, Uniunea a dat aviz favorabil pentru înființarea unei Camere de Comerț și Industrie la Tecuci. In cursul lunii viitoare va avea loc alegerea consiliului de administrație al acestei Camere.

Uniunea sesizată de Camerele de Comerț din orașele Brăila, Galați și Siliștră, a hotărât să facă demersuri pe lângă Banca Națională pentru micșoarea dobânzilor și repar-

**Citiți, abonați „LEMNUL“**

tizarea creditelor acordate băncilor și nu mai mare număr de comercianți.

In urma semnalării Camerelor de Comerț și Industrie din orașele Ploiești, Iași, Craiova, Ismail, Siliștră, Giurgiu, Arad și Focșani cu privire la înconveniențele ce de curg din dispozițiunile privitoare la desemnarea reprezentanților contribuabililor în comisiunile de impuneri fiscale. Uniunea va face demersuri la ministerul de finanțe pentru ca pe viitor să nu se mai aleagă un delegat dintr'o listă de 20 de membrii și Camera de comerț respectivă să delege o anumită persoană.

## Noul consul englez

Guvernul englez în ultimele zile a numit pe d. I. R. N. Fel consul englez în Cluj în locul d-lui C. A. Godwin, rechemat telegrafic în patrie.

Până la sosirea noului numit afacerile acestui consulat vor fi girate de către d. John Upleby Langham secretar.

Se știe, că raionul circumscripției consulatului englez din Transilvania, Banat și Maramureș.

— **Invitare.** Casa de păstrare „Interesul public“ s. a. convoacă on. acționari în XIX a adunare generală, care va avea loc în 13. Martie a. c. la reședința băncii casa propriei Cluj, Calea Victoriei No. 3. cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul Direcției și a Comisiei Cenzorilor despre rezultatul de pe anul trecut și bilanș.
2. Impărțirea beneficiului net.
3. Raportul despre autorizarea sporirii capitalului social dela 5 la 10 milioane lei și despre efectuarea sporirii la 5 milioane lei.
4. Alegerea membrilor direcțiunii și censorilor pe timp de trei ani.
5. Eventuale propuneri.

*Bilanș general 31 Decembrie 1925.*

*Active:* Casa 1,824,108.92. Disponibili la diferite bănci: 3,181,351.39. Cambii: 54,337.311.24. Debitori: 20,144,756.35. — Girări, garanții: 3,685.000. Imobile: 933,268.50. — Efecte: 316.191. — Total: lei 84,421,981.40. — *Passive:* Capital social: 5.000.000. — Fond de rezervă: 380.053.02, Fond de pensiuine: 701.176.76. Fond de rezervă pentru creanțe dubioase: 369.577.14. — Depuneri: 64,805,119.40 — Conturi curente cred.: 2,889,677.62. — Diferite conturi: 3,821,240.43. — Rescompt: 1,030,660. — Garanții: 3,685,000. — Dividende neridicate: 14,418.70. — Dobânzi transitorii: 668.010. — Profit net: 1,027,054.33. Total: lei 84,421,987.40.

— Banca „Asociata“ S. A. din Arad, căreia încă în anul trecut i-s'a admis urcarea capitalului dela 5 la 10 milioane lei, în acest an va efectua aceasta urcare de capital, care este asigurată de pe acum din partea vechilor acționari. Banca a fost fondată în 1888 cu un capital de 500 mil coroane.

Directorul general al Băncii este d. Kanton Aladár. Anul trecut banca a încheiat cu un activ de 85 milioane și a realizat un beneficiu de 2 milioane lei la un capital de 5 milioane, din care 500 mil lei au repartizat la capitalul de rezervă, plătiind o dividendă de 20 la sută după nominalul fiecărei acțiuni.

Consiliul Orașului Cluj

No. 2175—1926 cons.

## Anunț

Orașul Cluj cumpără pe cale de licitație publice cu ofertă în scris diferite materiale ca benzină, oleu etc. necesare pentru tractoarele și autocamioanele dela Serviciului Curățeniei Publice pe anul 1926.

Licitația se va ținea în conformitate cu dispozițiunile art. 72—83 din legea asupra Contabilității Publice în ziua d: 16 Aprilie 1926, ora 10 a. m., înaintea Consiliului orașănesc, sala de ședințe.

Tabloul materialelor și condițiunile de licitație se pot vedea în biroul Serviciului numit, Calea Traian No. 19.

Cluj, din ședința cons. oraș. ținută la 12 Februarie 1926.

Dr. Utalea primar, Moga secretar general

— **Aviz producătorilor de seminte de trifoi și lucernă.** Banca Centrală din Cluj dorind ca să contribuie la nobilitarea semințelor de **TRIFOI și LUCERNA** și să dea mână de ajutor agricultorilor, va decuscita (curăți de cuscută, mătasă) în tot decursul lunii Martie c. și în mod cu totul gratuit tuturor agricultorilor, cari se vor prezenta la noi, cantitatea de seminte de care vor avea lipsă pentru însămânțare în primăvara aceasta. Agricultorilor, cari nu și-au rezervat semințele de trifoi și lucernă necesare pentru însămânțare le vom vinde noi pentru un preț convenabil. — Ziarele sunt rugate să reproducă acest aviz.

**PALAIS DE DANSE**  
Cafenea „PALACE“

Proprietar

Alexandru BREINER Sándor  
**MARTIE! Senzațional!**  
**STREETMERS-DUO**

Imitatori originali CHAPLIN

In fie care seara de la ora 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Kitty Georgia — Tábori Sári

Berindey Steffi  
primballerina

Halász Bandi — Gordon Elly

Neintrecut!

**! ANNIE & CHARL MORGAN'S !**  
original akrobatis Stepp

Andre and Elly — Csenecri Ducu



**Cel mai bun desinfectant**

# Activitatea Băncii „Victoria”

## Adunarea generală. - Bilanțul. - o viață în serviciul institutului.

Arad, 25 febr. 1926.

Axi a avut loc adunarea generală ordinară a băncii „Victoria” în Arad, care este a 38-a adunare generală ordinară a acestui mare institut românesc de credit.

Ca și în trecut așa și de astăzi, această adunare a avut caracterul unei sărbători, sărbătorirea nunciei. Dovada cea mai ecialantă a acestui fapt este numărul mare al acționarilor și prietinelor institutului, cari chiar și din județele vecine au grăbit să ia parte la această adunare.

P. S. Sa Roman Ciorogariu, președintele direcțiunii, în cadrul unui discurs inimos, arătând fazele principale de dezvoltare a institutului, prin care a ajuns să fie a doua bancă românească din Ardeal, declară adunarea deschisă. Se constată apoi, că sunt de față 135 acționari, reprezentând 29,844 acții cu 26,769 voturi, și publicându-se bilanțul și convocarea în termen legal, adunarea este capabilă de a aduce decizuni valide.

Numindu-se cu aprobarea adunării ca notari: dd. subdirectori: George Popoviciu și Virgil Antonescu, ca verificatori dd. Mihai Păcățian și dr. Silviu Păscuțiu iar ca scrutinătorii dd. dr. Teodor Bardan dr. Remus Chiciu și Desideriu Laszlo, se trece la ordinea de zi.

La primul punct, d. director executiv Gheorghe Adam citește raportul direcțiunii din care ținem să relevăm, urcarea capitalului social în urma căreia capitalul de acții de 12,000,000 lei, dotându-se cu 18,000,000 se urcă la 30,000,000 lei, iar fondurile de rezervă și proprii cu dotația din acest an, se urcă la suma considerabilă de peste 18 milioane lei, un succes cu atât mai valoros cu cât transacțiunea urcării capitalului s'a făcut în împrejurări economice destul de grele.

Relevăm apoi înființarea unei sucursale noi la Buteni și a expoziției la Grăniceri (Oltaca) doi stâlpi noi în construcția puternică a acestei instituțiuni.

Comparând apoi cifrele bilanțului din 1925 cu acel din 1924 constatăm că activele totale au crescut cu 94 milioane lei, depunerile cu 52 milioane lei, și escontul cu 57 milioane lei, iar circulația totală a crescut cu aproape două miliarde lei, la suma considerabilă de 4 miliarde 021.337.485.86 lei.

Propune apoi ca din profitul net de lei 11,039,842 să se dea acționarilor ca dividendă lei 7,500,000 adică lei 125 de acție în valoare nominală de lei 500, ceiace este egală cu o fructificare de 25 la sută.

După citirea raportului comitetului de supraveghere adunarea ia la cunoștință cu unanimitate raportul direcțiunii, fixează dividendă anului 1925 în lei 125 de acție plătită contra cuponului No. 1 imediat după adunarea generală, și dă atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghere descărcarea convenită.

Să re aleg apoi în direcțiune cu totalitatea voturilor dnii: Traian Vașianu și Antoniu Mocsonyi de Foen.

După aceste, președintele mulțimește acționarilor pentru interesul

viu cel au pentru institut, și declară adunarea închisă.

### Din practicant director general al Băncii

Desigur că rezultatele frumoase ale instituțiilor se datoresc în todeauna Conducerei pricepute și muncii azidul a conducătorilor lor. Banca „Victoria” cu drept cuvânt se poate mândri cu asemenea conducere. În fruntea ei găsim nu numai unele din cele mai marcante personaje al vieții noastre publice dar acest institut are în fruntea sa un director general cum este d. Gheorghe Adam, al cărui nume este legat de glorioasa dezvoltare a băncii.

D. Gh. Adam a intrat în serviciul băncii „Victoria” ca simplu practicant și prin asiduitatea, inteligența și capacitatea sa a urcat toate treptele cari l'a condus până la fotoliul de director general acestui institut.

O viață întreagă, 35 de ani, s'a împlinit în anul acesta, decând dsa a intrat în serviciul băncii și în decursul acestui timp a biruit toate greutatele serviciului și a câștigat simpatia și încrederea tuturor acționarilor băncii.

Prima etapă unde s'a distins acest destoinic și vrednic om a fost în

timpul serviciului de conducător al filialei Băncii din Chișineu (jud. Arad) care sub conducerea dsale a format un puternic zid al Băncii. Creșterea o puternică clientelă institutului în cea mai populată și mai bogată parte a Crișanei.

De aci apoi după decedarea directorului Raicu a fost chemat în postul de director general al institutului „Victoria”, ca unicul care era desemnat a ocupa această situație înaltă, care cere alătea calități speciale.

D. Gheorghe Adam începe o nouă epocă de modernizare și progres a băncii „Victoria”. Capitalul social se urcă în cazuri repetite, banca își edifică și organizează filiale și cointereseații în întreaga Crișană. Acordă credite comerciale și industriale, fondează mai multe industrii, etc.

În scurt timp directorul general al „Victoriei” devenise cea mai mare cauliță persoană în viața economică a Crișanei prin munca și activitatea sa. El este az președintele Sfatului Negustoresc din Arad, al Bursei, membru în Camera de Comerț, etc. etc.

Tr. Chirilă.

## Reducerea taxelor de export pe întreaga linie

### — Libertatea exportului lemnului de stejar, cărbunilor și procură —

București, 28 Febr. 1926.

Delegația economică a guvernului s'a întrunit ieri d. a., la locuința d-lui min. Al. Constantinescu, luând hotărâri foarte importante în privința revizuirii actualului regim de export — în sensul înlăturării ultimelor restricțiuni — și mai ales în privința reducerii regimului de tarife vamale aplicate exportului.

### Pentru intensificarea exportului Petroliiferelor și produselor Industriale

Delegația a ținut să stabilească dela început principiul, ca, pentru toate produsele petrolifere și pentru cele industriale taxele de export în vigoare se vor reduce pe viitor cu valoarea actuală a suprataxelor de transport (50 la sută) aplicate de căile ferate tuturor produselor destinate exportului.

Ministerul de finanțe și cel de industrie și comerț și-au luat angajamentul de a face calculele corespunzătoare pentru fiecare articol după care se va proceda la îndeplinirea formelor legale pentru ratificarea și intrarea în vigoare a noilor tarife.

Calcululele vor fi terminate chiar în cursul zilei de Luni.

### Taxele pentru petrolifere

Odată aplicată norma de calcul stabilită mai sus, se va obține cam următoarele taxa de export: pentru benzine 5000 lei de vagon, motora 500 lei vag., gazul lampant și păcura circa 300 lei vag., uleiurile rafinate 1500 iar cele nerafinate 300 lei de vag.

Unsoarea consistentă dela 7590 lei vag. va reveni numai la 1500.

### Exportul produselor lemnoase

Delegația economică a hotărât deasemeni reducerea taxelor de export pentru produsele lemnoase — lemnul rotund și ecarisat — rămânând ca ministerele de finanțe și industrie să stabilească definitiv aceste taxe în baza calculelor, pe care urmează să le facă în prealabil și de comun acord.

Scăderi mai importante — atingând peste 30 la sută din taxele actuale — vor fi pentru cheresteaua de brad; deasemeni pentru stejar, unde reducerea va merge până la 40 la sută din taxele actuale.

Taxele pentru exportul de mobilier s'au redus dela 4000 la 2000 lei.

### Exportul vitelor.

În ce privește regimul tarifar al vitelor, delegația a hotărât să se reducă cu 2000 lei de cap de vită mare actuala taxă de export (8000 lei) și cu 400 lei pentru porci (din 1500 cât este azi în vigoare).

### Exportul de cărbuni și păcura liber

Delegația a admis apoi exportul cărbunilor din lemn, iar exportul cărbunilor de pământ (lignit, huilă) a fost declarat liber fără autorizație specială și numai în schimbul unei taxe statistice de 300 lei de vag. Delegația a mai admis și liberul export al păcurii, care, pe viitor, va

fi dispensat de autorizație specială iar ca taxă de export i se va aplica numai o simplă taxă statistică.

### Exportul cerealelor și leguminoaselor

Insemnate reduceri s'au admis și la cereale, taxându-se pe viitor:

Grâul: cu 15 000 lei la vag. dela 30.000.

Fâina albă cu 15.000 lei dela 25 de mii.

Fâina integrală cu 20.000.

Secare cu 10.000 dela 20.000.

Orzul cu 10.000 dela 12.000.

Tărâțele cu 2 000 dela 4.000.

Rapița și muștarul cu 15.000 dela 50.000 lei vag.

Pentru a rezolvi și restul chestiunilor înscrise pe ordinea de zi delegația se va întruni din nou Marți la ora 11 dim. tot la locuința d-lui ministru al agriculturii.

## Deia C. F. R.

— Călătorii gratuite —

După regulamentul legii de reorganizare a C. F. R., transporturi gratuite se vor acorda în viitor numai: ministrilor și președinților Corpurilor legiuitoare cu familiile lor; ministriilor plenipotențieri străini și selilor de misiuni cu familiile lor, dacă în țările respective se acordă reciprocitatea și reprezentanților României, membrilor Corpurilor legiuitoare: șelului merelui stat major al armatei; alegătorilor cu ocaziunea alegerilor pentru Corpurile legiuitoare, în clasa III-a și funcționarilor administrațiilor de cale ferată străine, pe bază de reciprocitate.

În cea ce privește permanentele ziaristilor, chestiunea rămâne să capete e soluțiune definitivă abea peste câteva săptămâni.

### Aranjament cu Banca Națională

Direcția C. F. R. a încheiat un angajament cu Banca Națională potrivit căruia Incasările direcțiilor de exploatare se vor vărsa, cu începere de la 1 Martie, sucursalelor Băncii Naționale din țară.

Banca Națională va face pe viitor toate plățile pentru lucrări și furnituri ale Căilor ferate.

### Sporire de tarif

Ministerul de Comunicații a fost solicitat de societățile de căi ferate particulare să aprobe sporirea tarifelor cu 25 la sută.

Ministerul de comunicații a aprobat cererea, rămânând ca ea să fie supusă Consiliului de ministri.

## ATENȚIUNE!

Reclama facuta in ziarul „ARDEALUL” este cea mai eficace.





# Noul tarif local de mărfuri

## Expertiza Camerei de Comerț din Cluj

(Urmarea din numărul trecut)

Și în cazul de față C. F. lucrează contra intereselor sale proprii atunci când nu precizează că fructele meridionale nu se înșiră sub denumirea de fructe proaspete pentru că fructele meridionale sunt articole de lux pronunțate și ca atare nici în timpul de pace nu aparțineau la mărfuri de mare viteză cari se bucurau de reducere, proiectul conține mari favoruri pentru transporturile expediate cu trenurile expres, accelerate și de persoane.

8. Un avantaj în tariful nou reprezintă faptul că acum s'au reglementat încărcările pe linia curentă, precum și pe liniile industriale.

9. Un alt avantaj economic rezultă din dispozițiunea că pentru animalele de prăsilă ale particularelor să admit reduceri. Transportul albinelor a fost reglementat prin tarif. Pe de altă parte este un dezavantaj că pentru expedierea acidelor și articolelor caustice sau fixat dispozițiuni dificultative.

10. Este un mare avantaj că tariful nou reglementează expedierea articolelor destinate pentru expozițiuni sau târguri de mostre și că să admit reduceri cari nu trebuie cerute din caz în caz.

11. O reforma importantă este că acum și mărfurile voluminoase au fost luate în tarif. Inșă și aici găsim o greșală mare adică o dispozițiune care stă în contradicție cu alte hotărâri și anume: Tariful zice că dacă se predă o marfă în greutate mai mică decât 15000 Kg., atunci taxele vor fi calculate cu 50 la sută sporire după clasa respectivă a tarifului. — Greșala este, că proiectul nu arată că acest procedeu să poate aplica numai atunci când predatorul cu volumul mărfii ocupă întreg vagonul. În punctul 3, am accentuat că partea plătește cel puțin jumătatea tonajului dacă folosește vagonul întreg.

O greșală însemnată s'a făcut prin aceea că iarba de mare a fost clasificată ca marfă voluminoasă. Credem că redactorul tarifului nu a luat în considerare faptul că iarba de mare ajunge în comerț numai în forma presată și așa este de a se înșira între mărfurile 1. B. nu poate să fie decât o greșală că pe pagina 19-a proiectului figurează între mărfurile voluminoase Un mare dezavantaj vedem în faptul că tariful nu stabilește taxe tarifare și după suprafața de încărcare.

12. Cu toate propunerile și proiectele noastre trăsăturile goale pentru transportarea mobilelor sunt clasificate în aceeași clasă cu trăsăturile încărcate. Am arătat în mai multe rânduri că așa este o absurditate și că nici unul dintre Statele europene nu procedează astfel, fiind o mare diferență între o trăsătură de mobile goală și una încărcată. Se pare, că calea ferată este convinsă că prin aceasta face pagube expeditorilor sau avantajii pentru sine. În amândouă presupuneri ar fi o greșală. Pentru că cine sunt aceia cari se muta mai des și folosesc mai des de trăsăturile de mobile? Funcționarii de stat și funcționarii par-

ticulari. Comerciantul este acel care se mută cel mai puțin. Deci de ce nu vrea calea ferată să ajute pe funcționari și de ce nu aplică taxe reduse pentru transportul trăsăturilor goale de mobile?

13. Nu putem înțelege punctul de vedere a C. F. în ce privește taxele de locație, îngreunând multe orașe cu taxe de locație grele. Nu există nici o bază legală că C. F. să încasseze de ex. la Cluj taxă de magazinaj sau locație de 5-ori mai mari decât la Oradez-Mare sau Târgul-Mureș. Credem că nu există expert care ar putea explica acest procedeu. Taxă de locație fiind și în prezent exorbitantă, încassarea taxelor noi proiectate ar reprezenta direct un factor important care ar contribui la scumpirea vieții; fiindcă locația proiectată în general ar fi 500 Lei, iar în orașele enumerate în proiect chiar 180 Lei pe zi și per vagon. Așa ceva ar fi o injurie strigătoare la cer. Fiindcă particularii nu din plăcere lasă mărfurile în stațiunile ci în cele mai multe cazuri din motive neprevăzute și cari nu sa putut elimina. Acest procedeu ar îngreuna și mai mult situația grea în care se află viața noastră economică. Deci credem că este absolut greșit de a aplica taxe de locație deosebite pentru diferitele orașe. Trebuie să accentuăm că după părerea noastră în astfel de orașe unde lucrează serviciu de camionaj, taxe de locație în nici un caz nu ar fi de a se percepe, deoarece serviciul de camionaj este dator a furniza adresatului mărfurile sosite în proxima zi după sosire.

14. Taxele de cântărire nu au fost stabilite corect, întrucât nu se face deosebire între cântărirea pe cântarul decimal — lucru care pretinde operațiuni mai dificile — și cântărirea pe podul bascul, care este un lucru mult mai ușor și reclamă timp mai puțin.

În fine vedem acum între taxele accesorii și o taxă de numerare, însă lipsește o taxă de nutriție și adăparea precum și stropirea animalelor vii și o taxă pentru nisipirea vagoanelor în care se expedieze animale vii.

15. O inovație importantă se găsește în tarif întrucât calea ferată să obligă a respecta timpul de predare. Aceasta inovație arată că ne apropiem de modernizarea tarifului. Conform tabloului din pag. 34. calea ferată expediază o marfă cu valoare declarată de 1000 lei pe 100 Km. pentru taxa de 250 lei.

16. Pe pagina 35. calea ferată stabilește taxele cari vor fi încasate din partea Birourilor de Vămuri C. F. R. Aici se arată un mare neajuns întrucât clasificarea mărfurilor nu se face după valoarea lor, așa că proiectul prevede tarife vamale identice pentru lemne de foc, piatră, coloniale, și mătase.

17. O învoire foarte laudabilă vedem în dispozițiunile prin cari se stabilește taxe de transbordare mult mai echitabile pentru vagoanele cari sosesc de pe liniile înguste în stațiunile respective unde să află un

serviciu de transbordare a C. F. Nu se găsește însă nici-o observațiune dacă taxa de transbordare trebuie plătită și pentru mărfurile colete și dacă în astfel de stațiuni unde nu este organizat serviciul C. F. pentru transbordare, trebuie plătite taxe de transbordare pentru vagoane complete.

18. O altă reforma importantă în tariful nou este introducerea expedierii. Prin aceasta se va ajuta depozitarea cerealelor, și comercianții vor avea posibilitate de a reexpedia mărfurile depozitate în termen de 6 luni din magazie fără a pierde prin aceasta avantajul ce li se asigura prin cartarea la distanțe mai mari și să fie siliți a plăti taxele mai scumpe ce rezultă din cartarea intreruptă.

19. Ca o mare greșală trebuie să considerăm faptul, că C. F. la pedepse nu ia în considerare buna sau rea voință a particularului. Pe pagina II. se stabilește că în cazul dacă particularul nu a cerut cântărirea oficială a vagonului complet și la recântărirea efectuată din partea C. F. rezultă că vagonul conține cu 5 la sută mai mult decât este tonajul vagonului, particularul trebuie să plătească de 6 ori taxele pentru diferența constatată. Acest punct de vedere nu este corect, fiind în contradicție cu dispozițiunile adiționale din regulamentul de transport, punct 8. § 45, care prescrie că particularul ne este dator

să ceară expres cântărirea, este suficient dacă nu e declarat greutatea. Ar fi deci mult mai simplu și mai practic dacă calea ferată ar prescrie că în cazurile unde particularul nu a declarat greutatea, o recântărire oficială este obligatorie.

În cele de mai sus ne-am făcut observațiunile noastre în general referitor la cele cuprinse în proiectul tarifului, Din cauza timpului scurt care ne a stat la dispoziție, n'am avut posibilitatea să ne ocupăm în detaliu cu clasificarea mărfurilor.

În general și în mare găsim că proiectul este corect și răspunzător, în detaliu însă numai atunci vom fi în măsură de a da opiniunea noastră dacă vom vedea ce spor de taxe va aplica calea ferată în privința noilor clasificări și în ce măsură se va conforma parității mondiale.

În fine încă accentuăm că calea ferată în noul tarif a omis complet sporul de 50 la sută la mărfurile de export. Se pare că C. F. s'a convins că acest spor nu are nici un sens fiindcă toate celelalte State s'au îngrijesc a realiza tendința contrară în politica lor tarifară și anume: că dau comerțului sprijinul lor intrucât pentru mărfurile cari sunt de prisos în țara și deci sunt disponibile pentru export, se acordă favoruri tarifare așa că țara este în măsură de a intra în concurența cu produsele străine.

Ar fi de recomandat ca și căile noastre ferate se procedeze după acest sistem, și credem că ar fi de dorit că tariful din transit să fie menajat. Toate statele se luptă ca să-și asigura pentru sine tarif cât mai mare în transit.

## Minele de aur vor fi concesionate?

### — Tratatative cu un consorțiu englez —

D. Tancred Constantinescu, ministrul Industriei arată că aceste mine n'au ajuns încă să-și scoată cheltuielile de exploatare.

Și întrucât intensificarea exploatareii ar necesita investițiuni mari de capitaluri, singura soluție ar fi: comercializarea.

De aceia s'au început tratative între un consorțiu englez și interpuși ministerului de Industrie.

Toate lucrările au fost făcute cu mare discreție de către ministerul de Industrie.

Azi, însă, ni se anunță că tratativele ar fi ajuns la un punct morț, fiindcă cei ce contau să facă afacerea în dauna statului, au fost suspecți, ca urmărind beneficii exagerate.

Expertii ministerului de Industrie au evaluat toată averea minelor de aur din Ardeal la suma 80 milioane lei.

Această sumă va fi considerată în viitoarea societate comercializată ca aport al statului român. Restul capitalului va fi al consorțiului bancar englez.

Statul va mai avea redevențe anuale de 2—3 la sută din toată producția. De aceste redevențe va dispune cum va crede de cuviință.

Lucrările pregătitoare pentru formalitățile de comercializare a minelor de aur ardelenene continuă, încă a ministerul de industrie. Și dispo-

ziția aceasta de continuare a fost luată în vedere reînțeperei tratativelor cu consorțiu englez.

Odată societatea constituită, consorțiul englez își propune să aducă material tehnic modern pentru a intensifica exploatarea aurului în Ardeal.

Din studiile făcute la fața locului, rezultă că producția anuală s'ar putea mări, întrucât straturile conțin destul minereu aurifer. Instalațiile tehnice actuale nu corespund cerințelor unei bune extracții.

**Căutăm casă**  
cu etaj în apropierea centrului cu 6-8 locuințe, dintre cari 1-2 locuințe libere. Informațiuni la administrația ziarului.

**Abonați**  
**„ARDEALUL”**

**Sticlărie și porțelan**

geamantane pentru călătorie și gente de piele pentru doamne, mai ieftin cumpărați în

**Magazinul „PARISIEN”**  
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 12.

Consiliul Oraşului Cluj.

Nr. 1784-1926 cons.

**Anunţ**

Oraşul Cluj cumpără pe cale de licitaţie publică cu oferte în scris diferite materiale necesare pentru Serviciul Curăţeniei Publice pe anul 1926.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu dispoziţiunile art. 72-85 din legea asupra Contabilităţii Publice, în ziua de 26 Martie 1926, ora 10 a. m., înaintea Consiliului oraşănesc, sala de şedinţe.

Tabloul materialelor şi condiţiunile de licitaţie se pot vedea în biroul Serviciului numit, Calea Traian Nr. 19.

Cluj, din şedinţa cons. oraş., ținută la 12 Februarie 1926.

Dr. Utalea primar Moga secretar general

Consiliul Oraşului Cluj

Nr. 1785-1926 cons.

**Anunţ**

Oraşul Cluj cumpără pe cale de licitaţie publică cu oferte în scris diferite materiale de piele necesare pe anul 1926 pentru Serviciul Curăţeniei Publice.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu dispoziţiunile art. 72-83 din legea asupra Contabilităţii Publice, în ziua de 26 Martie 1926, orele 10 a. m. înaintea Consiliului oraşănesc, sala de şedinţe.

Tabloul materialelor şi condiţiunile de licitaţie se pot vedea în biroul Serviciului numit, Calea Traian No. 19.

Cluj, din şedinţa cons. oraş., ținută la 12 Februarie 1926.

Dr. Utalea primar Moga secretar general

Consiliul Oraşului Cluj.

No. 1786-1926 cons.

**Anunţ**

Oraşul Cluj cumpără pe cale de licitaţie publică cu oferte în scris diferite material de lemn necesare pentru Serviciul Curăţeniei Publice, pe anul 1926.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu dispoziţiunile art. 72-83 din legea asupra Contabilităţii Publice în ziua de 26 Martie 1926, ora 10 a. m., înaintea Consiliului oraşănesc, sala de şedinţe.

Tabloul materialelor şi condiţiunile de licitaţie se pot vedea în biroul Serviciului numit, Calea Traian To. 19.

Cluj, din şedinţa cons. oraş., ținută la 12 Februarie 1926.

Dr. Utalea primar Moga secretar general

Consiliul Oraşului Cluj

No. 1787-1926 cons.

**Anunţ**

Oraşul Cluj cumpără pe cale de licitaţie publică cu oferte în scris diferite materiale de fier ca rafuri, potcoave, etc. necesare pentru Serviciul Curăţeniei Publice pe anul 1926.

Licitaţie se va ţine în conformitate cu dispoziţiunile art. 72-83 din legea asupra Contabilităţii Publice în ziua de 16 Aprilie 1926, ora 10 a. m., înaintea Consiliului oraşănesc, sala de şedinţe.

Tabloul materialelor precum şi condiţiunile de licitaţie se pot vedea în biroul Serviciului numit, Calea Traian No. 19.

Cluj, din şedinţa cons. oraş., ținută la 12 Februarie 1926.

Dr. Utalea primar Moga secretar general

**„BIHOREANA“ INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII S. A. DIN ORADEA-MARE**

**Convocare**

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii BIHOREANA s. a. din Oradea, prin aceasta sunt convocati, conform dispoziţiilor §-lui 19 din statutele societăţii, la a

**XXVII-a adunare generală ordinară**

ce va avea loc în Oradea, Joi, în 11 Martie a. c. orele 10. a. m. în localul institutului, cu următoarea

**ordin de zi:**

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Administraţie.
3. Raportul Comitetului de Censori despre examinarea socotelor anuale, a bilanşului şi a propunerilor relative la distribuirea profitului net.
4. Stabilirea bilanşului, distribuirea profitului net şi descărcarea Consiliului de Administraţie şi Comitetului de Censori de gestiunea anului 1925.

5. Determinarea scopului pentru care este a se întrebuinţa suma destinată pentru scopuri de binefaceri.

7. Eventuale propuneri în sensul statutelor.

Oradea, la 20 Februarie 1926.

**Consiliul de Administraţie**

Se atrage la atenţiunea la următoarele dispoziţii din statute:

§ 24, Pentru exercitarea dreptului de vot se cere, ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiunilor sale în cărţile institu-

tului cel puţin cu 6 luni înainte de adunare, şi cu 24 ore de această să depune pe lângă revers la cassa institutului respective la locurile designate de Consiliul de Administraţie, acţiunile sale, eventual şi dovezile de plenipotenţă.

Acţiunile depuse la locurile designate de Consiliul de Administraţie se vor lua în considerare numai încât reversul despre depunere, cel puţin cu 24 ore înaintea adunării generale, s'a depus la institut.

**Consiliul de Administraţie**

**ACTIVE**

**Contul-Bilanţ**

**PASIVE**

	Lei	b.	Lei	b.		Lei	s.	Lei	b.
Cassa în numerar	7265968	61			Capital societar			10032200	
Bonuri la bănci	2128922	80	9394891	41	Fondul de rezervă*)	3320000			
Cambii de bancă	27944767	90			Fondul de rezervă pt. binefacere	89600			
Cambii cu acop. hip.	21549420		49494187	90	Fondul Dr. Coriolan Pop	6880	60		
Credite ipotecare			71282	50	Fondul de pensii**)	630000			
Credite hip. pe amort.			6313	90	Rezerve pentru creanţe dubioase	859213		4815693	60
Credite de cont-curent			60351039	20	Depuneri spre fructificare pe livret	85240615	73		
Calea Ferată din Bicsad-Târşolş			5901857	35	Depuneri în cont-curent	4086608	80	89327225	53
Credite pe efecte			5288		Creditori			7741856	15
Efecte publice şi acţiuni			5043171	53	Depozite de cassă			1377784	36
Imobile (1 casă în Oradea, 4 în judeţ)			2000000		Credite ipotecare cedate			17995	23
Mobilier (Centrala şi 6 Filiale)			450000		Reescont			14071500	
Diverse conturi debitoare			560157	51	Dividende neridicate			90121	35
					Interese transitoare			1805811	37
					Profit net			4001501	68
			133278189	27				133278199	27

**DEBIT**

**Contul Profit şi Pierdere**

**CREDIT**

	Lei	b.	Lei	b.		Lei	b.	Lei	b.
Interese:					Interese:				
pentru fondul de rezervă			94439	54	dela cambii de bancă			1950609	44
" depuneri spre fructificare			10416410	01	" " cu acop. hip.			1157664	87
de reescont			1347009		" credite ipotecare			4805	50
Salare			1898092	07	" pe amortizare			95	02
Cheltueli generale:					" cont-curent			4991661	77
tipărituri, porto, luminat, încălzit,			972563	38	" efecte publice şi acţiuni			249175	25
chirie, etc.			2150335	60	Venitul imobilelor			200045	
Impozite					Proviziuni			13214663	32
Amortizări: din mobilier	69373	89							
pentru creanţe dubioase	815000		884373	89					
profit net			4001501	68					
			21768725	27				21768752	17

Romul Barbu director general

Oradea, la 31 Decembrie 1925.  
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE:

Ioan Pop primcontabil-procurist, expert contabil

Dr. Nicolae Popovici preşedinte

Samuil Ciceronescu vice-preşedinte

Vasiliu Cartiş Dr. Iuliu Chiş Andreiu Horvath Dr. Dumitru Mangra Iosif Moldovan Dr. Iacob Radu Dr. Nicolae Zigre  
Subsemnatul Comitet. am examinat contul prezent şi l-am aflat în deplina regulă şi în consonanţă cu registrele institutului.

**COMITETUL DE CENSORI:**

Ioan Papp

Gheorghe Maior

Ştefan Ciuntu

Alexandru Haşaş

Dr. Teodor Popu

## PIAȚA ECONOMICĂ ȘI FINANCIARĂ

### Cereale

Grâu: 87.000 lei vag.  
Porumb: 65.000 lei vag.  
Orz: 57.000 lei vag.  
Ovăș: 58.000 lei vag.  
Săcară: 68.000 lei vag.

### Vite

Vite 20—22  
Porci 32—46  
Vițel de lapte 30

### Petrol și derivate

Prețurile au fost:

Țițeiul cotează 28.100—28.300 lei vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor și 22.900—23.000 lei, cel de Moreni neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 10.20 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferită la 10.30 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 7.10 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferită la 7.15 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 2.90 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferit la 3.00 lei kgr.

Motorina este cerută la 1.90 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferită la 2.— lei kgr.

Păcura este cerută la 1.50 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferită la 1.55 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc la 5.15 lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal e cerut la 7.30 lei kgr. loco fabrică fără taxe, OO a 8.30 lei kgr. și cel OOO la 11.20 lei kgr. loco fabrică fără taxe.

### Fierărie

Cositor lei 325—335.  
Compoziție dela 10 la 80 la suță, conținut garantat de cositor lei 46—285.  
Plumb lei 44—48.  
Zinc lei 4—55.  
Antimoniu lei 90.  
Aramă lei 105—125.  
Alamă lei dela 103—130.  
Tablă neagră dela 05—130 mp. lei 21—14 —.  
Tablă neagră de acoperiș dela Nr. 16—Nr. 22 lei 21—50.  
Tablă galvanizată dela Nr. 18—Nr. 22 lei 30—32 pe kgr.  
Tablă albă dela 90 libe la 216 lei 1500—3350.  
Fer: în bare lei 10'60.  
" beton lei 10'60  
" cornier lei 10'70  
" balot 12.50  
Tevi de gaz: negre dela 24—300 lei.  
Tevi galvanizate ca mai sus, cu 40 la suță adaus.

### Spirtoase

Spirit engros 46—50 lei.  
Vin 17—35 lei.

### Manufactură și Textile

Zefir m. lei 30—200  
Batist m. lei 30—70.  
Mătasă m. lei 480—1200.  
Pânză m. lei 28—80.  
Ciorapi de bumbac lei 20—25.  
Ciorapi de ață lei 70—80.  
Ciorapi de lincos lei 85—150.  
Mănuși de ață lei 30—100.

### Coloniale

Cafea Rio 118—120.  
" Maragojip 240—50.  
" Salvador 185—90.  
" Portorico 165—170.  
Orez Rangoon 22'50.  
" Japonez 28—.—  
Cacao Corf. 72.  
Lămâi per ladă 850  
Ceai Moning 130, O. P. 220—30.  
Migdale 195—220.  
Zahăr 27—30.  
Piper 98.  
Scorțișoară 76.  
Alune 185—195

### Furac

Fân 250—220.  
Lucernă 240.  
Pae 80—100.

### Pielărie

Talpa I-a lei 155.—165  
Talpa II-a lei 140—135.  
Cruon I-a lei 195—220.  
Cruon II-a lei 145—205.  
Gatur 100—135  
Porle 90—130.  
Porle englez 155—180.  
Box negru I-a 80—90.  
Box negru II-a 60—70.  
Box color I-a 110—120.  
Box color II-a 70—90.  
Chevreaux 70—100.  
" lac 110—125

### Chimicale

Salicil 230—50.  
Glicerină 125.  
Formalin 85.  
Naftalin 24—26.  
Accid carbonic 68—72.  
Chinină sulfurică 5000.  
Stearină 85.  
Parafină 50.  
Ceresină 70—75.  
Sare bismut 1200—1400.  
Vaselină albă 85.  
" galbenă 45.  
" albă americană 110  
" galbenă americană 70.

— Uniunea Camerelor de Comerț a dat aviz favorabil pentru constituirea Camerei de Comerț franco-române la Paris.

In proiectul de statut al acestei Camere, s'a cerut adăugarea unui aliniat care prevede că: consilierul economic, sau atașatul comercial al României la Paris, face parte ca membru de drept in formațiunea Camerei.

Comitetul noii Camere franco române se compune din d-nii: François Marchal și C. Diamandi, președinte de onoare; Louis Martin, președinte activ; François de Vendel și M. Oromolu, vicepreședinți; Andrée Benac, N. B. Cantacuzino, Louis Dreyfus și C. Antoniaide, censori.

Plapome diferite, saltele de păr de cal gloturi pentru plapome. Trusouri și pânze dela firmele Hermann, Polak și Munk. Servicii de modă și cafea dinpânză Damasc. Garnituri pentru paturi, perdele croșate, cămăși pentru bărbați și femei, ștergare flotiul. Trusouri de Viena se găsesc în asortiment bogat la depozitul.

# „LEBEDA“

## CLUJ, Calea Victoriei No. 10.

TELEFON 5—15.

TELEFON 5—15.

## ELEONORA SZILÁGYI S. A.

Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururi, romuri și cognac, și

### Prima Fabrică Română de șampanie CLUJ.

PRODUCE:

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice autorizate prin legea sanitară.

Șampaniile excelente „Favorit“-sec, „Demi“-sec, „Extra“-sec și „Femina“.

Pivnețele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mai renumite podgorii aredelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózsamáli“, Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulce, Călugărul sur și vinuri de „Asszu“.

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA REGELE FERDINAND 103.

Filiala: în REGHINUL-SĂSESC. (Casă proprie.)

16—52

## Mare târg de GHETE LA

# FRĂȚII GONDA

## Cluj—Oradea-Marc

(vis-a-vis de postă)

Pentru funcționari prețuri reduse

## Plăcile de Asbest (Eternit)

# „METEOR“

ale fabricii de eternit din Oșorhei jud. Bihor

sunt cele mai durabile și mai plăcate! Acoperământul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă tuturor tenpestațiilor, precum și focului, e mai bun și mai ieftin ca cel de tinuhea sau țigla. Execut m lucrările de acoperire în toate culorile și după toate sistemele moderne.

Acordăm garanție pentru calitatea materialului și manopera acoperișului  
Reprezentanțe în toate centrele de județe.



